

让“模糊诉求”变“精准表达”

——镇安法院云镇法庭“要素式两状”应用化繁为简

本报记者 李煜 通讯员 曹翔

“在基层法庭，如何让群众诉求表达明确、让复杂纠纷快速化解？云镇法庭推出的要素式起诉状和要素式答辩状，实现了‘模糊诉求’变‘精准表达’。”8月6日，面对记者采访，“全国模范人民调解员”、商洛市镇安县人民调解委员会主任陈新喜说，一张张结构清晰的“要素式两状”表格，让离婚矛盾、交通事故、借贷纠纷等不再是剪不断理还乱的“糊涂账”，法庭办案效率和调解成功率明显提升。

把“家务事”理成“明白账”

8月6日，镇安县人民法院云镇法庭调解室里，准备起诉离婚、情绪略显激动的张女士正对照着《离婚纠纷要素式起诉状范本》逐项勾选。“夫妻共同财产”“共同债务分担”“子女抚养权”“离婚经济帮助”……随着核心要素在表格中一一清晰呈现，她的情绪渐渐平复下来。

“以前觉得离婚就是吵，谁吵赢了谁占理。现在填了这张表，才知道哪些是关键问题，该怎么解决。”张女士坦言，她与丈夫感情长期不和，却一直不知如何梳理诉求。在法庭工作人员指导下，她的诉求从模糊的情绪宣泄，快速转化为条理分明的法律主张。

而这，正是云镇法庭破解“家务事”难题的关键举措。针对离婚纠纷中常见的诉求模糊、证据零散等问题，法庭联合派出所、司法所、综治中心和村委会开展培训，推广使用要素式表格。“填表的过程，就是帮当事人把‘家务事’理

成‘明白账’的过程。”法庭干警介绍道。该表格运用效果十分明显，今年上半年，辖区离婚纠纷调解成功率提升25%，平均处理周期缩短至14天。

将“糊涂账”算成“责任账”

要素式表格的作用，在交通事故这类责任认定与赔偿计算复杂的纠纷中同样凸显。今年春天，快递员李某送货途中与王某的轿车发生碰撞，导致自己受伤且车辆受损。双方对责任认定和赔偿金额争执不下，李某无奈起诉。

起初，李某的诉状写得模糊不清。见此情况，法庭干警立即引导他填写《机动车交通事故责任纠纷要素式起诉状》，表格系统涵盖了事故经过、责任认定、伤情治疗、财产损失、各项赔偿项目及计算依据等核心要素。在逐项填写过程中，李某对自身损失和诉求有了更清晰的梳理。

另一边的王某却犯了难——从没打过官司，对赔偿事宜一头雾水。法庭干警及时送上对应的《要素式答辩状》，引导其梳理己方意见。在随后的庭审中，法官依据双方填好的表格，精准聚焦争议点，大幅提升了审理效率。最终，双方均服判息诉。“这表格帮了大忙，省时省力，让我们的‘糊涂账’变成了‘责任账’。”李某感慨道。

给“人情债”套上“法律框”

在农村地区，民间借贷常因碍于情面、缺乏

凭证引发纠纷，村民赵某就因此吃了亏。他借给同村陈某2万元现金，没打欠条，陈某到期不还且矢口否认。赵某来到法庭时，手里只有一张催款的微信截图。

法庭干警拿出《民间借贷纠纷要素式起诉状范本》，引导赵某回忆关键细节填写。在表格提示下，赵某想起借款时同村周某在场，还找到了当时的通话录音。这些此前被忽略的证据，瞬间成为关键佐证。最终，在证据面前，陈某承认借款事实，双方达成还款协议。

针对农村借贷“重人情轻证据”的特点，云镇法庭将要素式起诉状、答辩状模板张贴在村委会公告栏，在活动广场等处发放，并附上“借钱必写借条”“保留转账凭证”等提示。效果立竿见影：在新发借贷纠纷中，当事人能够提供完整证据链的比例大幅提升。

“要素式两状”的推广，为云镇法庭化解矛盾纠纷注入强劲动能。据统计，自“要素式两状”使用以来，辖区纠纷平均处理时间缩短20%，调解成功率上升至75%。更便捷的是，法庭引入“要素式两状示范文本辅助生产机”，当事人在递交材料时就能同步生成符合要求的规范文书。

从夫妻为离婚争执得面红耳赤，到签下调解协议时的如释重负；从事敌双方对赔偿的锱铢计较，到庭审过后的握手言和……小小的“要素式两状”，既减轻了群众诉累，又提升了法庭工作质效。

28分钟速调跨省纠纷

本报讯(记者 宋雅 通讯员 孙研)7月22日17时，在西安市长安区人民法院速裁审判庭，法官高阳正通过微信引导身处山东省的被告确认赔偿款支付方案。与此同时，身在西安的原告某保险公司代理人手机上，电子调解书已同步送达。这起相隔1000公里的保险代位求偿权纠纷，仅用28分钟得以圆满化解，让双方当事人“足不出户”就感受到了司法的高效与便捷。

纠纷源于一起交通事故。原告某保险公司向被告保险人赔付车辆损失后，依法取得代位求偿权，向应负责任的山东籍被告追偿。考虑到被告身处外地，若按传统诉讼方式处理，不仅耗时久，还会增加双方往返奔波的成本。为切实减轻当事人诉累，承办法官高阳和法官助理在征得双方同意后，决定启用微信调解模式。过程中，法官助理迅速组建专门微信群，引导双方通过文字清晰表达诉求与调解意向。高阳则结合案情和法律规定，耐心开展释法明理工作：一方面向被告阐明其应承担的法律责任，以及拒不履行可能面临的法律后果；另一方面，向原告说明调解在快速化解纠纷上的独特优势。

从建群沟通到达成协议，全程用时28分钟。双方一致同意，由被告分期向原告支付赔偿款15088元。协议达成后，高阳迅速制作调解笔录，由双方当事人即时确认。随后，具有法律效力的民事调解书快速出具。令人欣慰的是，调解书签署后不久，被告便按约定将首期5000元赔偿款履行完毕。

宝鸡凤翔 民事审判“微课堂”开讲

本报讯(记者 史红海 通讯员 雷磊)8月6日，宝鸡市凤翔区人民法院举办第三期民事审判业务交流互学“微课堂”活动，重点关注民间借贷纠纷审理实务，聚焦借款合同效力的认定及处理，统一裁判尺度，提升审判质效。

该院民事审判庭庭长王大为主讲本期“微课堂”，民事审判业务部门全体法官、法官助理参与学习。授课中，王大立足多年审判实务经验，紧扣民间借贷司法解释及金融审判共性问题，从规则要件拆解、隐蔽风险识别切入，对借贷纠纷案件审理难点展开解析，从民间借贷主体范围界定、合同无效情形、非法转贷的认定标准及表现形式、司法解释时间效力及利息分段计算规则等核心内容进行了分享交流。大家围绕非法转贷与正常资金出借的界限划分、利息标准的时间适用节点等实务难点充分交流、积极研讨，凝聚了裁判共识。

此次“微课堂”活动以实务需求为导向，搭建审判业务交流互动平台，厚植“学业务、提技能”的良好氛围，为审判质效提升注入新动能，夯实司法根基。

澄城 推动诉讼保全工作提升

本报讯(记者 张建锋 通讯员 梁雅倩)7月29日，渭南市澄城县人民法院召开诉讼保全工作研讨推进会。

会议集中学习了《最高人民法院关于规范和加强办理诉前保全案件工作的意见》《陕西省高级人民法院关于加强诉前保全工作促进矛盾纠纷前端化解的通知》，明确了诉前保全工作对实质解纷与权益兑现的双重价值。与会人员结合立审执工作实际，围绕诉前保全工作中的重点难点问题展开深入研讨，并针对诉前保全申请的审查、保全措施的实施、当事人权益保护等问题提出切实可行的意见建议。

会议要求，全体干警要深刻领会诉前保全工作的重要性，充分认识其优化司法服务、提升审判质效的重要意义，切实将会议部署转化为具体行动；立案环节要主动做好诉前财产保全释明告知工作，缩短审查裁定时间，保全环节要极致压缩冻结、查封被申请人财产时间，实现诉前保全案件一站式受理、全链条提速、全周期服务；强化“抓前端、治未病”理念，在办理诉前保全案件中贯彻先行调解原则，推动诉前保全、登记立案、诉调对接等工作有机衔接，力争“以保促调”“以保促执”，全面提升实质性化解纠纷能力，实现案结事了；建立诉前保全工作常态化问题台账机制，实时记录立审执环节发现的堵点、难点，通过“问题复盘—根源剖析—对策研讨”逐项突破，持续优化诉前保全工作立审执全流程协同机制。

洋县 送教上门强技能

本报讯(记者 张大鹏 通讯员 张嵩)8月6日，汉中市洋县人民法院司法警察大队组织骨干教练员，深入华阳法庭，开展“实战强基 送教上门”专项活动，通过“理论+实操+情景模拟”三位一体的教学模式，将规范化训练、实战化技能送到一线。

此次活动，司法警察大队聚焦偏远法庭安保力量弱、任务重、应急处突有需求的实际特点，结合法庭常见工作场景，量身定制培训内容，通过理论讲解、动作示范、模拟演练相结合的方式，传授规范的操作流程与实战技巧，并对部分防暴装备的使用方法进行了详细的讲解培训，确保安保人员能够在现场实践中快速掌握技能要领。

在安全检查环节培训中，教练员重点讲解了来访人员身份核验、危险品识别、安检仪操作等关键步骤，强调“逢进必检、逢疑必查”原则，确保将安全隐患挡在法庭之外。针对可能出现的当事人情绪激动、冲击法庭等突发情况，教练员团队现场组织模拟演练，指导安保人员如何快速反应、有效控制局面。

此次活动，不仅提升了安保人员的安检履职水平和应急处突能力，也为法庭安全高效运转提供了坚实后盾。

太白开展野生鸟类保护宣传

本报讯(记者 史红海 通讯员 崔斌)8月4日，记者从宝鸡市太白县人民法院了解到，为切实加强野生鸟类保护，增强群众对野生鸟类的保护意识，该院积极行动，持续开展野生鸟类保护宣传工作，为守护生态平衡贡献司法力量。

连日来，太白县法院组织法官干警，深入辖区村镇和生态保护区、旅游景点等地，开展形式多样的野生鸟类保护宣传活动。活动现场，法官通过设置宣传展板、发放宣传资料、现场讲解以及在游客较多的林间悬挂野生鸟类保护宣传牌等方式，向群众和游客普及野生鸟类保护的重要性和相关法律法规知识。宣传牌上展示了太白县常见的野生鸟类图片和介绍，吸引了过往群众和游客纷纷驻足观看。法官还结合实际案例，深入浅出地讲解了非法猎捕、杀害、交易野生鸟类等行为的法律后果，引导群众自觉遵守法律法规，不参与任何破坏野生鸟类资源的违法活动。

此外，太白县法院还充分利用官方网站、微信、微博等新媒体平台，发布野生鸟类保护的法律法规、典型案例和科普知识，扩大宣传覆盖面，增强宣传效果。通过线上线下相结合的方式，营造了全社会共同关心、支持和参与野生鸟类保护的良好氛围。



法院干警开展野生鸟类保护知识宣传。

通讯员 崔斌 摄

执行攻坚护民生

两地法院协同发力破解执行难

本报讯(陈杰钢 通讯员 杜飞)7月25日，西安市未央区人民法院协助榆林市榆阳区人民法院依托陕西省城区基层法院执行协作机制成功执行一起跨地域执行案件。

当天，榆阳区法院执行干警前往西安市未央区异地执行，将被执行入精准锁定后，向未央区法院请求执行协助。在收到榆阳区法院协助请求后，同为签约法院的未央区法院立即

按照该机制要求，安排专人接待，并为榆阳区法院干警提供办公场地及对接异地拘留手续。最终，在两地法院的共同协作下，被执行人主动与申请执行人达成执行和解协议，并当庭履行部分案款。

该执行案件的顺利执行，是陕西省城区基层法院执行协作机制的又一次生动实践。破解“异地执行难”是一项系统工程，单靠一家法

院难以达到预期目标，必须凝聚社会各界力量多管齐下，建立起强有力的执行工作协作联动机制，才能达到标本兼治的效果。《陕西省城区基层法院执行协作框架协议》逐项列明各法院协办事宜，要求各成员法院要互通信息、相互配合、相互支持、形成合力，最大限度地挤压被执行人逃避执行的空间，切实推动解决执行难题。

汉中南郑“执行+帮扶”促和解

本报讯(记者 张大鹏 通讯员 樊庆)“感谢法院帮我渡过了经营难关，你们真是实实在在为老百姓排忧解难。”近日，汉中市南郑区一家门窗加工厂的负责人郭某，在拿到30余万元新订单后，紧握着汉中市南郑区人民法院执行法官的手感慨道。

此前，郭某因一起民间借贷纠纷被诉至法院，案件进入执行阶段时，其经营的工厂正陷入“订单荒”的困境。涉诉带来的信誉影响导致客户不愿合作，工厂订单量骤减，本就紧

张的资金链彻底断裂，连维持正常运转都成了难题。

“若简单采取查封扣押措施，企业很可能垮掉，债务也可能变成‘死账’，债权人的合法权益更难以真正实现。”执行法官深入分析研判后，决定启动“执行+帮扶”双轨模式：一方面，主动走访潜在合作企业，详细说明案件进展及郭某的经营困境，积极消除对方对“涉诉企业”的顾虑；另一方面，组织债权人与债务人协商，制定切实可行的还款方案。经过多方

协调推动，郭某成功与某公司签订30余万元的加工订单，同时与申请执行人肖某达成以盈利收入偿还债务欠款，剩余尾款分期支付的和解方案。

近年来，南郑区法院持续深化善意文明执行理念，在“执行有温度”与“执行有力度”间积极作为，通过“活封活扣”、为企业留足经营空间、信用修复助企业“重启”发展等举措，助推企业发展，让司法执行既有力度又有温度。

甘泉强制执行追回拖欠抚养费

本报讯(通讯员 刘军 霍晓亮)8月1日，甘泉县人民法院执行局成功执结一起拖欠长达10年的抚养费案件，有效维护了当事人的合法权益。

2013年，曹某某与张某某因变更抚养权纠纷诉至法院，法院依法判决张某某需支付婚生子(2005年出生)抚养费。然而，张某某仅支付抚养

费至2017年便再未履行支付义务。曹某某和已成年婚生子多次向张某某主张权利均未果。

今年，甘泉县法院执行局收到该执行案件。考虑到案件的特殊性以及抚养费对当事人生活的重要性，执行干警第一时间展开行动，积极尝试联系张某某。过程中，执行干警多次拨打其电话，一直遭到拒接，短信沟通也未得

到其任何回应。张某某的不配合态度给执行工作带来了极大的阻碍。面对这一情况，执行干警果断采取强制执行措施，经调查后依法冻结了张某某名下银行卡，并通过扣划的方式将案款执行到位。随后，执行干警及时向张某某告知执行结果，并将这笔拖欠10年的抚养费案款顺利发放至申请人手中。